

头条

菅义伟突然“弃权” 日政坛再陷动荡

据新华社电 日本首相菅义伟3日突然宣布放弃追求连任自民党总裁。这意味着本月29日自民党选举产生的新总裁将接替菅义伟出任首相，菅义伟政府上台一年后即告结束。

之前，菅义伟不断放出竞选连任的风声，当天突然宣布放弃竞选令日本政坛大跌眼镜。分析人士认为，菅义伟因抗击新冠疫情不力等原因，支持率持续低迷，自民党担心他会拖累接下来的众议院选举选情，多重压力迫使他不得不放弃竞选连任。菅义伟退出后，自民党权力争夺格局将发生新变化，接下来的众议院选举前景也将受到影响。

突然宣布退出

菅义伟此前一直表示将参加自民党总裁选举。就在本周，他还在谋划6日对自民党高层和内阁进行人事改组，以提振支持率，而3日召开自民党临时高层会议原本也是为人事改组获得党内授权。

正因如此，菅义伟在会上宣布退出总裁选举显得非常突兀。他不仅明确表示放弃参选，还取消了人事改组计划。据日本媒体报道，菅义伟这一表态令与会

者十分震惊，有人直言简直要“怀疑自己的耳朵”。

这一消息也令日本各界震惊不已。自民党干事长二阶俊博、与自民党联合执政的公明党代表山口那津男、东京都知事小池百合子、在野党国民民主党代表玉木雄一郎等人也纷纷用“吃惊”“完全没想到”“突然”等词汇描述他们的心情。

政权低迷拖累

菅义伟声称，他放弃谋求连任是因为要“专注应对新冠疫情”，但分析人士指出，实际上他是被逼无奈才做此选择。

菅义伟去年9月刚上台时内阁支持率一度超过60%。但今年以来，由于日本政府防控疫情不力，疫苗接种进展缓慢，一些地方出现不同程度的医疗崩溃情况，民众不满情绪日增。7月以来，日本进入第五波疫情高峰，特别是东京奥运会期间感染人数急剧上升，菅义伟内阁支持率快速下滑。奥运会结束后多家媒体民调均显示菅义伟内阁支持率创新低，有的民调数字已低于30%的危险线。

民意不满直接体现在一系列选举上。从4月的国会议席补选，到7月的东

京都议会选举，再到8月的横滨市长选举，自民党均遭遇失利。特别是在横滨市长选举中，菅义伟倾力支持的盟友、前国家公安委员长小此木八郎完败。横滨也是菅义伟本人的选区，这场惨败进一步动摇了自民党内对菅义伟能否率众赢得众议院选举的信心。

本届国会众议院将于10月21日任期届满。菅义伟原本设想借东京奥运会的成功举办提升支持率，然后趁势解散众议院带领自民党赢得大选，再凭借胜选之功连任自民党总裁。但疫情发展和民意变化让他始料不及。

据日媒报道，菅义伟最近放风将通过内阁和党内人事改组显示新气象，但这一手法也遭遇党内质疑，被认为是为“寻求个人利益”。此外，菅义伟还寻求在9月中旬解散众议院并将自民党总裁选举推迟，这也在党内遭到反对。

分析人士指出，与上次总裁选举不同，这次选举自民党国会议员票和地方基层票各占一半。菅义伟在自民党内根基薄弱，自民党主要派阀均未明确表示支持其连任，基层选票动向更充满了不确定性，这使得菅义伟即使参选也没法确保当选。对菅义伟而言，作为现任首

相，与其不体面地败选后下台，不如选择主动出局。

政局前景混沌

此前，前外相岸田文雄、前总务大臣高市早苗已表示将角逐自民党总裁职位。菅义伟宣布退出后，两人均表示参选意愿不变，其他原本观望的自民党实力人物则开始跃跃欲试。

行政改革担当大臣河野太郎3日表示有意出马竞选。曾屡次参与自民党总裁选举的前干事长石破茂也表示，菅义伟退出后，选举形势有了“全新发展”，他将审时度势后再做决定。此外，一度表明参选意向后又撤回的自民党政调会长下村博文的动向也值得关注。

自民党预定本月17日正式公告总裁选举，29日投票选出新总裁。可以预计，接下来来自民党内的“合纵连横”将十分激烈。

自民党新总裁产生后，还要经过国会首相指名选举才能成为新首相。无论谁当选新总裁，都将很快面临众议院选举这一严峻挑战。由此可见，接下来的近两个月，日本政局将进入一个新的混沌期和动荡期。

图像



马铃薯收获忙

9月2日，宁夏石嘴山市平罗县红崖子乡红瑞村的农民在搬运马铃薯。

近日，宁夏石嘴山市平罗县红崖子乡迎来马铃薯收获季，田间地头呈现一派繁忙的收获景象。近年来，平罗县红崖子乡通过引进企业，在毛乌素沙漠边缘改良1500余亩沙荒地，利用沙荒地土质松软、昼夜温差大的自然优势条件，发展马铃薯种植，助力农民增收。

新华社发

财经

多国央行将测试数字货币跨境结算

据新华社电 多个国家的中央银行2日说，将测试使用不同央行发行的数字货币跨境支付，从而评估这种方式能否使跨境交易结算更便捷、成本更低。

澳大利亚储备银行、马来西亚国家银行、新加坡金融管理局、南非储备银行和主导这一项目的国际清算银行创新中心当天宣布这一消息。

马来西亚国家银行行长助理弗拉齐亚利·伊斯梅尔在声明中说，这一“多种央行数字货币共享平台”有可能为打造

“更高效的国际结算平台”奠定基础。

国际清算银行说，这一平台将允许金融机构之间使用参与国央行发行的数字货币直接交易，省去中介机构参与，节省交易时长和成本。

国际清算银行说，上述测试的结果预计2022年年初公布，供今后开发全球和地区数字货币交易平台参考。

全球多国央行对数字货币的兴趣渐增。国际清算银行对各国央行开展的一项调查结果显示，86%的央行正在积极

研究央行数字货币的发展潜力，60%正在测试相关技术，14%正在部署试点项目。

泰国中央银行8月说，计划明年第二季度测试向公众零售央行数字货币。

美国媒体上月报道，美国联邦储备委员会主席杰罗姆·鲍威尔仍在就是否推出数字美元权衡利弊。

韩国中央银行韩国银行5月说，将公开招标一家技术供应商，为央行数字货币搭建试点平台。

时事

欧盟高官提议创建快速反应部队

以便介入其他国家和地区的局势

据新华社电 欧盟军事委员会主席克劳迪奥·格拉齐亚诺和欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利2日说，从阿富汗局势来看，欧盟有必要成立一支快速反应部队，以便介入其他国家和地区的局势。

格拉齐亚诺在斯洛文尼亚出席欧盟成员国国防部长会议后告诉媒体记者，欧盟需要对欧盟以外国家和地区的冲突局势作出反应，创建一支5000名士兵组成的快速反应部队将有助于欧盟减少对美国的依赖。

“阿富汗、中东和(非洲)萨赫勒地区的局势说明，现在是时候行动起来，从创建一支欧盟快速反应部队开始，从而展示欧盟作为全球性战略伙伴的意愿。”格拉齐亚诺说，“现在不做，等待何时？”

关注

意大利拟强制所有适龄人群接种新冠疫苗

据新华社电 意大利总理马里奥·德拉吉2日宣布，意大利拟强制所有适龄人群接种新冠疫苗，并将于本月底开始为免疫力低的易感染人群接种疫苗加强针。

德拉吉当天与卫生部长罗伯托·斯佩兰扎一同出席记者会，在回答媒体记者关于是否会强制接种疫苗和推广加强针的提问时说：“两个问题的答案都是肯定。”

德拉吉说，待欧洲药品管理局完全批准疫苗使用授权后，意大利可能强制12岁以上人群接种疫苗。

意大利政府先前已强制医务工作者接种疫苗。